תחרות הערים מס' 13
גרסת תרגול לכיתות ט'-י'

השאלה:

3) לשמוליק אספן המטבעות יש מספר מטבעות, וקוטר כל אחד מהם לא עולה על 10 ס"מ. הוא שומר את מטבעותיו בקופסא שטוחה 30 ס"מ X 70 ס"מ (בשכבה אחת). לשמוליק היה יום הולדת והביאו לו במתנה מטבע חדש שקוטרו 25 ס"מ. הוכיחו, ששמוליק יכול לסדר כעת את כל מטבעותיו בקופסה של 55 ס"מ X 55 ס"מ (בשכבה אחת).

הפתרון:

אם נשים את המטבע שקוטרו 25 ס"מ בפינת הקופסה החדשה, כך, שני מלבנים של 

55 ס"מ X 30 ס"מ ו 25 ס"מ X 30 ס"מ נותרו ריקים (ציור ב').
כעת, ניקח את הקופסא הישנה של שמוליק ונעביר ישר שמחלק את הקופסא באופן שמתואר בציור א'. את כל המעגלים שמרכזם נמצא מימין לישר החותך ניתן למקם במלבן  

30 ס"מ X 25 ס"מ ואת כל המעגלים שמרכזם נמצא משמאל לישר החיתוך ניתן למקם במלבן 30 ס"מ X 55 ס"מ. בדיוק 2 מלבנים כאלו נוצרים לנו בקופסא השנייה (55X55) – ראו ציור ב' ולכן אפשר לשים בהם את המטבעות.   
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